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Цель: формирование у подростков  целостного представления о малой  

Родине – Донском крае и адекватного понимания места человека в нём. 

Образовательные: 

1. Пробуждение интереса к малой Родине и формирование пропедевтических знаний о 

природных и социальных объектах и явлениях Донского края; 

2. Формирование элементарных представлений о народах, проживающих в Ростовской области, 

историко-культурном наследии и их традициях; об историческом прошлом, современном 

состоянии и перспективах культурного развития Донского края. 

Воспитательные: 

1. Воспитание уважения к национальным традициям своего и других народов, толерантности, 

культуры межличностного и межнационального общения, бережного отношения к 

материальным и духовным богатствам родного края, гражданственности и патриотизма. 

Развивающие: 

Развитие умения взаимодействовать с различными объектами окружающего мира с учётом их 

своеобразия и особенностей. 

Формирование и развитие элементарных умений работать с различными источниками 

информации для локализации фактов региональной истории и культуры во времени, 

пространстве; для оценочного отношения к фактам, проблемам сохранения и развития 

историко-культурного потенциала Донского края. 

Ход мероприятия: 

Воспитатель: 

Родимый Край…как ласка матери, как нежный зов ее над колыбелью, теплом и радостью 

трепещет в сердце волшебный звук знакомых слов… Чуть тает тихий свет зари, звенит сверчок 

под лавкой в уголке, из серебра узор чеканит в окошке месяц молодой… Родимый Край… 
Ученик 1  
 Есть у матушки России 
Край особенный, донской. 
По раздолью и по силе 
Не найдешь другой такой. 
Ученик 2 
Здесь нашла простор отвага 
Удалого казака, 
Защищал, не зная страха, 
Дон, Россию от врага. 
Ученик  3 
 Степь налево, степь направо, 
А над Доном –тополя… 
Как прекрасна, величава 
Родина моя! 
                                          (Б.А.Голотин) 

Воспитатель:        

Край Донской, край поэтических преданий, край песенный и сказочный, земля сильных и 

гордых и в тоже время очень добрых и открытых людей. Необозримые просторы богатых и 

плодородных донских степей, мягкий климат, изобилие зверя и птицы, тихоструйные воды 

Дона и его притоков. 

         В разные времена Донской край назывался по - разному. Древние греки и римляне это место 
называли Танаисом (так как Дон тогда назывался Тана), Скифией, Сарматией (от названия племён, 
населявших эти места). Русские люди в старину называли его Диким полем за необжитость бескрайних 
просторов, и  Земли донских казаков. В рамках российского государства неоднократно менялись 
территориальные границы и название региона: Северо -Кавказский край, Азово-Черноморский край. 



       В далекие-далекие времена, там, где сейчас расположена Ростовская область, простирались 

покрытые высокими травами степи. 

Это была ничейная земля. Изредка здесь проходили кочевники. 

Летом по степи гуляли горячие ветры, зимой нависали вьюги и вихрями кружили снежную 

пыль. Вот сюда бежали от неволи и тяжелого труда люди. Здесь они становились казаками. 

- А скажите мне, что означает слово «казак»? 
Ученик 1 
Ростовская область - степные просторы, 
Лазоревый цвет на заре, 
Полей посевных, расписные  узоры, 
Ковыль,  словно снег в январе.   
Ученик 2 
 Ростовская область – сады винограда, 
Есть хлеб здесь душистый и мёд, 
И Батюшка Дон, как природы награда, 
И песни   высокий  полёт. 
Ученик  3 
Ростовская область – души очищенье, 
Рождение  храмов  святых, 
Казачьей традиции вновь возрожденье 
И слава знамен боевых. 
Ученик 4 
Ростовская область, России частица, 
Здесь край наш родимый и дом, 
 В полях твоих хлеб пусть стеной колосится 
 И полнится чаша добром. 

Воспитатель: 

Характер и нрав казака, его образ жизни хорошо передают казачьи народные пословицы. 

А) Каким качеством обладает казак? 

Ветру поле- казаку воля. 

На то и воля, чтоб жить без горя. 

Казак в труде как и в бою славит Родину свою. 

От безделья не бывает у казака веселья. 

Не тогда казак мужает, когда отдыхает, а тогда когда устает. 

Вывод: Труд для настоящего казака – это главное слово в жизни после слова Родина. 

Б)-В чем состояла главная забота казака? 

Где тревога, туда и казаку дорога. 

Казак донской – рубака лихой. 

Казак скорее умрет, чем с родной земли сойдет. 

Слава казака на острие штыка. 

Вывод: Главная забота – защита родной земли. 

В) –Кто был верным другом казака? 

Казак с конем и ночью и днем. 

Казак дружбу соблюдает: в беде коня не бросает. 

Казак сам не поест, а коня накормит. 

Без коня казак кругом сирота. 

Казак с пеленок на лошади. 

Казак без коня не проживет и дня. 

Вывод: Казаку конь себя дороже. 

- Какой вывод можно сделать, что же мы узнали о казаках? 

Знание загадок, умение их разгадывать было у казаков необходимостью. Лишь знающий 

загадки был сильным, мудрым человеком; их знание приносило человеку счастье, незнание – 



гибель. Загадки помогали скоротать вечера, украшали досуг казаков. Ведь их жизнь на Дону 

была суровой, приходилось много воевать. 
Воспитатель:        
          На Дону селились люди не только из Руси, но и из других земель, среди казаков можно было 
встретить украинцев, белорусов, поляков, немцев, греков, персов, татар, грузин, калмыков и осетин. 
         Сейчас в Ростовской области проживают представители 150 национальностей и народностей. 
Ученик 1 
Ростовская область - степные просторы, 
Лазоревый цвет на заре, 
Полей посевных, расписные  узоры, 
Ковыль,  словно снег в январе.   
Ученик 2 
 Ростовская область – сады винограда, 
Есть хлеб здесь душистый и мёд, 
И Батюшка Дон, как природы награда, 
И песни   высокий  полёт. 
Ученик  3 
Ростовская область – души очищенье, 
Рождение  храмов  святых, 
Казачьей традиции вновь возрожденье 
И слава знамен боевых. 
Ученик 4 
Ростовская область, России частица, 
Здесь край наш родимый и дом, 
 В полях твоих хлеб пусть стеной колосится 
           И полнится чаша добром. 
Воспитатель: 
       У каждого народа – свои обычаи, праздники, свои песни и сказки. И мы должны знать и уважать 
обычаи народа, живущего рядом. Ведь мы земляки: у нас одна родина – наш Донской край. 

(Песня «Донской край» ) 
  Воспитатель:       
       Говоря о Донской земле нельзя обойтись без упоминания о жизни и творчестве нашего 

земляка Михаила Александровича Шолохова. Есть много городов и сел, которые известны 

всему образованному миру. Но Вешки – это шолоховский край, родина Михаила 

Александровича Шолохова, мир его героев. Истоки обычаев и нравов шолоховских героев, 

корни их характеров – в глубине вешенской истории. И вся красота, многогранность, 

трагичность казачьей жизни была передана в книге романе «Тихий Дон» 

Стихотворение « Горжусь, что родом из Донского края» 

Ученик 1 
Горжусь, что родом из Донского края, 
Где Шолохов родился и творил. 
Сейчас я это четко понимаю, 
Как Землю наших предков он любил. 
Ученик 2 
А землю нашу не любить нельзя, 
Она нас кормит, поит и лелеет, 
Здесь солнце нежно всходит, а заря 
Жар-птицей розовой с небес алеет. 
Ученик 3 
Весной черемухи душистой рай, 
Садов вишневых белое кипенье, 



Любой по сердцу уголок ты выбирай 
И в такт ему твое сердцебиенье. 
Ученик 4 

Донскую землю не любить нельзя 

И песни жаворонка в поднебесье. 

Родной земле я в пояс поклонюсь 

И станет мир добрее и чудесней. 

Воспитатель:         

         Есть в нашей истории события, над  которыми  не  властны  ни время,  ни  

переменчивая  память людская, ни повседневная суета. Освобождение Ростова –

на –Дону и Ростовской области от  немецко-фашистских захватчиков - одно из 

них.  
Ученик 1 
      На Дону казаки, как в прошлые времена, записывались в казачьи сотни. Из них были созданы 
кавалерийские части и соединения, в их числе 5-й Донской казачий кавалерийский корпус. 
Ученик 2 
      160 партизанских отрядов, подпольных организаций и групп действовали на Дону в тылу захватчика. 
Ученик 3 
       «Ростов-ключ к Кавказу», -так заявлял фашистский генерал Клейст, наступавший на Ростов. С 17 по 
21 ноября 1941 года советские войска вместе с жителями города оборонялись от врага. И 22 ноября 
освободили Ростов от захватчиков. Это была одна из первых побед Красной Армии в Великой 
Отечественной войне. 
Ученик 4 
       24 июля 1942 года фашисты вновь ворвались в Ростов-на-Дону, установив режим террора и насилия. 
И лишь к утру 14 февраля 1943 года Ростов  был освобождён. 
Учитель  
     Строки из стихотворения посвятил защитникам Дона  поэт Иван Никитин «Донцам» 
Ученик 1 
     Привет донцам! Увековечен 
     Ваш сильный, доблестный народ. 
     И знает мир, что вами встречен 
     Войны Отечественной год: 
     Весь Дон восстал, на голос чести 
     Весь день и ночь казак летел 
     И крови в битвах грозной мести 
     Последней капли не жалел. 
     Войны, испытанные дети, 
     Русь помнит ваши имена! 
     Недаром славою столетий 
     Покрыты Дона знамена: 
     Вы вашей кровию вписали 
     Любовь к Руси в её скрижали… 

 
Песня «Рисунок мальчишки» 
- Закончить наше внеклассное мероприятие  я хотела бы заповедями казаков. Прочтите. 

 Люби Россию, ибо она мать твоя, и ничто в мире не заменит тебе её. 

 Люби Дон, ибо он колыбель твоей свободы. 

 Люби правду, ибо она - единственный маяк в жизни человека. 

 Веруй твердо в правоту своего дела, ибо вера единственный камень, на котором ты 

построишь новую Отчизну свою. 

 Люби все, что с ранних лет впитал в кровь и плоть в вольных степях твоей Родины. 



 Мир, красота, любовь и правда – вот лозунг на твоем знамени… 

 


	Стихотворение « Горжусь, что родом из Донского края»

